





倾情服务百姓 真情关注民生

我市居民基本医疗保险出台新政策

■本报记者 **鲍童** 本报通讯员 徐文峰 张磊

政策解读

部分特困人员个人缴费部分政府全额补助、当年的3月底前为居民医疗保险费补缴期、门诊慢性病种增加至51种……今年起,我市城乡居民医疗保险将实施新政策,涉及到提高居民医疗保险待遇,建立与职工医保转换接续机制等方面。

在最新出台的《济宁市居民基本医疗保险办法》(下简称《办法》)中,就居民医疗保险参保登记与基金筹集、医疗保险待遇、医疗服务与管理、基金统筹与使用、基金管理与监督等方面作出具体规定。据了解,《办法》已于2018年1月1日起施行,其适用于本市行政区域内不属于城镇职工基本医疗保险参保范围的城乡居民,包括了农村居民、城镇非从业居民、各类全日制高等院校和中等职业学校的学生、国家和省规定的其他人员。

今年,我市居民基本医疗保险实行年缴费和漏缴补缴制度。每年的9月1日至12月31日为下一年的集中参保登记和缴费期,医疗待遇按自然年度计算。新政规定了居民医疗保险费补缴期。错过缴费期的居民,可在当年的1月1日至3月31日,按照当年的个人缴费标准,向社会保险经办机构申请补缴当年居民医疗保险费。在补缴期缴纳居民基本医疗保险费的,自参保缴费之日起满30日,

按规定享受居民基本医疗保险待遇和大病保险待遇。

《办法》还进一步提高了居民医疗保险待遇。其中,门诊慢性病种增加到51种。此外提高中医药和中医疗法报销待遇是这次新政中的一个变化。在一、二、三级医疗机构住院,基本医疗保险基金支付的起付标准分别为200元、500元、1000元。根据新政规定,在中医医疗机构住院就医的起付标准降低100元;住院使用纯中医疗法的起付标准降低100元;在医疗机构使用中药饮片、中医诊疗技术和经批准的治疗性中药制剂发生的住院费用,支付比例提高10%;住院使用纯中医疗法发生的医疗费用,支付比例为90%。

另外,《办法》还建立了居民基本医疗保险与城镇职工基本医疗保险转换和接续机制。居民基本医疗保险参保人员转为参加城镇职工基本医疗保险的,享受城镇职工基本医疗保险费不予退选;在城镇职工医疗保险和生育保险待遇等待期内可继续享受居民医疗保险种遇,的医疗、生育待遇。城镇职工基本医疗保险参保人员转为参加居民基本医疗保险期间未中断缴费的,按个人缴费标准缴纳居民基本医疗保险费,自缴费之日起享受居民医疗保险待遇;中断缴费的,须全额缴纳居民基本医疗保险费。

【新闻链接:】

门诊慢性病增加至 51 种

门诊慢性病种分为甲乙两类。甲类病种7种,乙类病种44种。其中,新增病种为半乳糖血症、青光眼、强直性脊柱炎、干燥症四种乙类病种。

一个年度内,居民基本医疗保险基金支付的起付标准为500元,与住院起付标准分别计算。尿毒症和血友病门诊治疗不设起付标准。在支付比例方面,甲类病种居民基本医疗保险基金支付比例为70%,乙类病种在一、二、三级医疗机构支付比例分别为65%、55%、45%。甲类病种基本医疗保险基金最高支付限额由5万元提高至7万元,患两种以上(含两种)甲类慢性病的,最高支付限额为15万元;同时患甲类和乙类慢性病的,按甲类病种支付比例,最高支付限额为7.5万元。

一个年度内医保最高支付限额为65万元

一个年度內,居民基本医疗保险、大病保险、使用特效药最高支付限额为65万元。其中包含了基本医疗保险待遇最高支付限额为15万元,大病保险待遇最高支付限额为30万元,使用省规定特效药的大病保险待遇最高支付限额为20万元。经确定为扶贫对象的参保人员,一个年度內,大病保险最高支付限额提高到50万元,居民基本医疗保险、大病保险、使用特效药最高支付限额为85万元。

在住院医疗支付比例方面,成年居民住院发生的政策范围内的医疗费用,在起付标准以上至最高支付限额以下的部分,一、二、三级医疗机构基金支付比例分别为80%、70%、55%;在实施基本药物制度的一级以下(含一级)医疗机构发生的基本药物费用,支付比例提高10%。

学生和其他未成年人住院发生的医疗费用,在成年居民支付比例的基础上提高5%;无责任人的意外伤害发生的住院医疗费用,支付比例按同级医院的60%,一个年度内最高支付限额3万元;在市内二级以上(含二级)协议管理医疗机构发生的住院费用(住院起付标准除外),基本医疗保险基金实际支付比例不低于30%。

首姓故事--

"易碎"人生有爱照亮

家住汶上县南站镇漕流村贫困户徐宝莉,是一位身高只有50几公分,靠两只小板凳"走路"的残疾人。与印象中的贫困户家庭不同,徐宝莉家里虽然不富裕,但却收拾得干净整洁,孩子的书桌摆放得整整齐齐。第一次见到徐宝莉,她正在家中和邻居一块包着饺子,见到有人来看望她,顾不上洗去手上的面粉,坐在椅子上艰难的迎了上来。

徐宝莉患有"成骨不全症",即俗称的"瓷娃娃",打个喷嚏都有可能造成骨折,7岁的家家娃娃",打个喷嚏都有可能造成骨折,7岁的家家因为母子俩看病吃药而更加雪上加霜。镇扶贫办了解到她家的具体情况后,展开了全方位的帮扶,安排镇机关干部结成帮扶对子,除了位保救助、残疾人补贴、产业扶贫项目分红等资金救助外,还送来了米、面、油、被子等生活物资,的积极帮助他们申请北京"瓷娃娃基金会"的从取,联系济南康复医院为孩子进行手术治较助,联系济南康复医院为孩母群众大手,放及时为他们申请办理了贫困群众大方。为多时为他们中请对了分别,就花掉了2万多元,而且需要常年治疗。如果不是镇上帮忙办理的医保,真不知道该怎么办。"徐宝莉说。

"一方有难,八方支援",周围的邻居们也时常伸出援助之手。源源不断的爱和关怀,驱散了曾经笼罩在徐宝莉一家人心头的阴霾,让一家 人变得坚强、开朗,对生活充满了信心,徐宝莉身 残志坚、对生活不抛弃不放弃的精神也感染着周围的邻居和帮扶干部。看着窗明几净的居室,徐宝莉激动的眼里泪花闪闪:"如果没有这么多好心人帮助我们,家里不可能过上这么好的日子。我经常给孩子说,将来你一定要好好学习,学到真本领,长大后要回报社会,回报国家,帮助更多需要帮助的人!"记者 鲍童 通讯员 苏凤兰

让健康知识进校园

随着寒冷冬季的来临,又到了流感的高发季节,为了让学生深入了解流感知识,有效预防冬季流感,近日,曲阜市吴村卫生院健康讲师团开展预防流感宣传教育进校园活动。

卫生院医务人员用通俗易懂的语言,对流行性感冒等冬季常见传染病的概述、传播途径、主要症状、易感人群、预防措施进行了详细讲解。最后提醒学生预防冬季传染病应做到:多通风;勤洗手;常喝水;补充营养;减少对呼吸道的刺激;避免受凉;坚持体育锻炼;注意生活规律;加强个人卫生和个人防护;早发现,早报告,早治疗;预防接种流感疫苗;避免去往人群集中的地方。

据悉,此次讲座活动共有138名学生参加,发放宣传资料200余份,同时,也拉开了该镇冬季传染病预防知识进校园活动的序幕。吴村卫生院还将继续组织医务人员深入到该镇各中小学校开展冬季传染病预防知识讲座,以此减少春季传染病在校园的发生和传播,促进学生身体健康。 记者 王雁南通讯员 刘新红 张向东 陈晨 摄影报道







虽是寒冬季节,而 在鱼台县老年大学院内 却是暖意浓浓, 医务人 员正忙着为老人们免费 健康查体。每当进入冬 季,人体的新陈代谢开 始变慢, 对疾病的抵抗 能力也随之减弱,老年 人更是如此, 谷亭街道 社区服务中心将移动智 能查体车开进县老年大 学,为老年人进行体重、 血压、B超、心电图、脉 搏等常规检查, 还为每 一位老人建立了个人健 康档案。针对每位老人 的检查结果, 医务人员 提出了具体详细的医疗 和日常护理建议。现场, 医务人员耐心、细心的 检查和讲解让老人们倍 感温暖。■记者 王雁南 通讯员 李小博 摄

流动查体车将温暖"流入"老人心田







真情时刻

警笛高鸣 11 分钟送断指患者就医 成功接指

2017年 12 月 31 日,高新区交警大队迎来了蒋普生等 4 名特殊的客人,他们不是来处理违章的,而是专门来感谢他们苦苦寻找的最美交警的!这件事情还要从 12 月 17日蒋普生的侄子右手拇指被切断说起……

"整个的大拇指都被锯断了,情况很危急。我们从曲阜开车到济宁,已经耽误一个多小时了。"事情发生后,蒋普生火速开车从曲阜往济宁赶,但到了济宁路又不熟,无奈之下,蒋普生只好向高速口的执勤交警求助。回忆当时的情形,他仍然神色慌张。"怎么办?当时大家焦头烂额,幸好看到了交警。"蒋普生随即与交警联系,得知情况后,执勤交警二话没说,火速开着警车带着伤员前往他们的就医目的地。

途中,民警们一刻也不敢耽误,一路鸣着警笛火速赶往医院。"靠边、靠边,车上有紧急病号,请大家让行。"高新交警大队王因中队中队长解学军说,情况紧急,耽搁一会,都有可能影响到伤者的一辈子。警车直接在左转车道和直行车道中间压实线进人

岗区,同时通过喇叭让来往通行的车辆让行。好在驾驶员也都非常礼让,都给病号车

辆让行,车辆一路顺畅驶人医院。 记者了解到,原本半个多小时的车程, 在交警的引领下,他们只用了 11 分钟左右 的时间就赶到了就医目的地。与此同时,医 院也做好了接救伤员的准备,孩子被医生接 过之后,伤者家属悬着的心才稍稍安稳了一 些,激动地跪在地上向送医交警们表示感 谢,解学军连忙拉起伤者家属说:"救伤者 要紧,这是应该做的。"

在大家的帮助下,伤者终于安顿了下来。令人欣慰的是,伤者经过一番治疗,手指接上了,目前正在对手指功能进行恢复。

事后,解学军和同事向伤者家属做了简单告别,就重新回到了自己的岗位上。然而,患者家属居然对这件事情一直念念不忘。"我们来的匆忙,身上也没带钱,交警同志还掏钱帮我们挂号办理手续。"说到这,蒋普生已是热泪盈眶。可他们走得很匆忙,没有留下任何联系方式,幸亏蒋普生看到了解

队长的警号。通过一番查找,蒋普生终于联系上解学军,才发生了文章开头那温馨一幕。面对伤员家属的质朴感谢,解学军连连表示,作为一名交通警察,在别人有困难时,能提供一定的帮助,这既是一名民警的职责,也能充分体现自身的价值。



迅速反应为伤者争取了治疗时间。

在基层

邹城:全力出击 肃清医疗宣传市场

近年来,随着生活水平不断提高,人们对于健康的需求日益增加,随之而来的是虚假医疗宣传广告也层出不穷,给人民群众生活造成极大的困扰,有的甚至延误患者病情,给广大群众带来难以挽回的损失。

为更好地维护医疗广告市场秩序,净化医疗广告市场环境,切实保护消费者身心健康和财产安全,邹城市工商局从2017年3月份起,在全市范围内持续开展的医疗广告市场专项整治行动。通过对违法行为保持高压态势,现如今,邹城医疗广告市场得到明显净化。

行动中,该局从源头抓起,不断加强广告市场 行业自律,规范广告行为。多次组织执法人员对辖 区内广告经营媒体、医疗机构进行实地监督检查 重点检查各类广告经营管理制度的落实情况,对全 市范围内 184 户广告经营发布者进行全面检查,真 正做到无缝隙监管。"此前,某广告发布商在发布厂 告中,宣传某热能温灸理疗服有治病功效。而根据 新《广告法》第十七条规定,除医疗、药品、医疗器 械广告外,禁止其他任何广告涉及疾病治疗功能。 并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品 医疗器械相混淆的用语。该广告涉嫌违反了该条规 定,执法人员遂立案调查。"该局工作人员介绍,经 查,该广告中商品并非药品或医疗器械,但广告内 容涉及"活血化瘀、消肿止痛"等与医疗产品相流 淆的广告用语误导消费者,执法人员依据法律对户 告进行查处,责令广告主停止发布。据了解,先后召 开医疗药品广告警示约谈会5次,督导经营业户积 极开展自查自纠,自觉抵制发布虚假违法广告,下 发《责令改正通知书》5份,纠正轻微违法行为6 起。另外对虚假广告发布者,该局采取零容忍态度 发现一起,查处一起,绝不姑息。 为更好地提升整治成效,该局利用微信、广播

各种媒体进一步加大宣传力度,切实提高广大消费者自觉抵制各类违法医疗广告,营造良好医疗广告整治工作氛围。先后组织两期新《广告法》培训班,培训广告从业人员 260 余人,执法人员挨家挨户上门与广告经营商签订了《广告诚信经营承诺书》,增强广大广告从业者的自觉守法意识。据邹城工商局工作人员介绍,下一步,邹城市工商局将持之以恒,不断提升医疗广告市场的整治深度与广度,始终对医疗广告非法发布行为采取高压态势,确保邹城辖区医疗广告发布市场依法、有序、平稳运行。

记者 梁琨

微山:对就业困难人员 实行社保补贴

社会保险补贴政策是实现就业再就业政策普惠制与长效化的重要工作环节,也是一项利民惠民的再就业帮扶措施,最大限度地促进了失业人员再就业。

为减轻其以个人身份缴纳社会保险费用的压力,鼓励就业困难人员灵活就业,微山县人将为办理失业登记已领取失业金期满的就业困难人员实行社保补贴。通过广泛宣传提高广大群众对社保补贴政策的知晓率,通过精简业务流程优化了社保补贴办理工作程序,保障了工作效率。该县共有1000余人成功申报社保补贴,补贴金额366.18万元。发放期间开辟了专门业务窗口,安排专职人员,截至目前,已成功发放900余人,发放金额330万余元。有效激发灵活就业人员的就业积极性,巩固社会保险的接续率和参保率,迎合了就业困难人员对美好生活需要。

孝、敬老

模范评选 让孝亲敬老蔚然成风

"听说咱街道推荐评选'孝亲敬老好儿女'道德模范,俺们强烈推荐俺村的石西罕。这几十年,从来没见过这么孝顺的儿媳妇,真的!"嘉祥县嘉祥街道朱庄村几位村民在得知模范评选活动后,亲自来到嘉祥街道办事处,表达自己内心的呼声。

"11年,4000多个难熬的日子呀,但她却没有一丝一毫的埋怨,为了家庭竭尽全力。不仅如此,她还尽其所能,精心照顾自己年迈的老公公,两个人都被她养得白白胖胖的,在如今这个浮躁的社会,做到这些真是太难得了。"朱庄村村民郑爱兰一提到石西罕,也不禁哽咽起来。原来,石西罕的丈夫在11年前因为一场意外,变成了植物人。面对这一突然降临的家庭灾难,她不仅没有放弃自己的丈夫,反而勇挑家庭重担,她的一举一动感动着家人,也感动着乡邻。在街道办事处,大家陆续过来为石西罕投票。

然而,在嘉祥街道,石西罕的孝亲敬老的事迹还有很多:前石庄村好媳妇关平丽精心照顾公婆、有智力障碍的大伯哥和侄女;洪山村的好妯娌李五香和冯三荣抢着孝顺老人,得到村民称赞……他们用自己的付出照顾家人,也因这些举动博得大家的认可,纷纷被评选为村里的孝亲敬老模范。

"公平公正的评选'孝亲敬老'道德模范,不仅能彰显出村里的孝亲事迹,更能提升街道家庭文明道德水平。"街道党政办主任王景宏介绍,为确保本次推荐评选工作顺利、公平公开地开展,街道结合本地区实际,创造性推出"群众推举+民主评议"模式,一方面积极引导全街道各村居群众踊跃参与,做到层层推荐、逐级上报,并做好考察甄别工作,保证推荐人员符合要求。同时,在模范评选中坚持"实事求是、客观公正"的原则,精心设置推荐、评议、公示3个环节,确保好中选好、优中选优、群众公认,群众信服

据了解,通过层层选拔,嘉祥街道推荐评选出了 18 名孝亲敬老好媳妇,并颁发孝亲敬老文明牌和荣 誉证书。并通过强化宣传,真正让街道家庭文明道德 水平进一步提高,真正为街道发展提供强有力道德 支撑和思想保证,真正让孝亲敬老之花在嘉祥街道 绚丽绽放。 记者 **梁琨**